

香港智华基金分别向三所高校捐赠 设立“智华学者”基金

■ 本报记者 高文兴

5月25日,在哈尔滨工业大学(以下简称“哈工大”),香港智华基金有限公司(以下简称“智华基金”)与该校教育发展基金会举办了一场捐赠签约仪式。

签约双方并未透露具体捐赠金额,但表示该笔捐赠将用于修缮改造活动中心、设立“智华学者”专项基金,智华基金主席林高演亲自到场致辞和签署捐赠协议,可见该笔捐赠金额不在小数。

林高演表示,希望通过此次捐赠,助力哈工大不断推进科技创新、提升人才培养质量,为哈工大加速迈向世界一流大学前列贡献力量,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人添砖加瓦。

哈工大校长韩杰才则介绍了近年来学校在人才培养、科学研究等方面取得的成效。他表示,此次捐赠既是鼓舞更是责任。学校将切实强化使命担当,高标准改造活动中心,对标国际一流完善功能布局,打造新时代学生思政教育实践基地;高效能运营“智华学者”基金,聚焦国家重大战略需

求,完善“人才+项目”协同培育机制,加快培养造就一批堪大用、能担重任的杰出人才,聚力攻关更多“卡脖子”技术,持续产出更多重器利器。希望双方不断深化全链条合作体系,共同创造更多发展新机遇,携手共谱服务教育强国建设新篇章。

据了解,林高演为恒基兆业发展有限公司副主席及恒基兆业体系下多家公司的高层,是恒基兆业创始人李兆基生前最器重的同僚,比李兆基二子李家杰、李家诚都要更早进入恒基兆业的商业版图。李兆基生前曾多次公开称赞林高演,以“共同进退、心灵相通”来形容二人的交情,对后者的信任不言而喻。2005年,李兆基以5亿港元捐赠给林高演的母校香港大学,设立李兆基会议中心,并在其内设一学堂,以“林高演堂”为名,可见林高演在李兆基心中的地位。

1992年,林高演在香港成立智华基金(Hong Kong Chi Wah Foundation),开始于内地和香港向高校、高中捐建大量资金,并设

立奖学金,奖励成绩优异的学生和教学成绩突出的教师。据了解,智华基金成立33年来,已向内地的15所大学和48所中学进行了捐赠。

眼下,正值复旦大学120周年校庆,该校在近期已接收捐赠超16亿元。而近些年,智华基金和林高演一直是复旦大学的重要捐赠方。从2012年复旦大学第一届校友返校日活动开始,林高演就一直鼎力支持该活动。刚刚过去的5月24日是复旦大学第十届线下校友返校日,智华基金仍是一如既往的支持方。此外,早在2009年,林高演就带头捐赠支持复旦大学江湾校区建设,2011年“智华楼”的落成便是这一捐赠的成果体现,林高演也一直担任复旦大学(海外)教育发展基金会创会董事至今,为该基金会在香港启航与发展做出重要贡献。

而在5月26日上午,也就是对哈工大捐赠过后的第二天,林高演即来到武汉大学,代表智华基金向后者捐赠4000万元。根据



5月26日,武汉大学校长张平文向林高演(左)颁发捐赠证书

捐赠协议,该笔资金中的3000万元将用于武汉大学信息学部大学生活动中心维修改造,1000万元用于设立“智华学者”项目,支持学校中青年教师的引育。

武汉大学校长张平文表示,改造后的大学生活动中心将成为学生成长的重要平台,集学术交流、社团活动、艺术展演、就业实践等多功能于一体,“智华学者”项目将助力学校引育更多具有国际视野和创新能力的中青年人才,为“双一流”建设提供坚实支撑。

之后,林高演一行又来到同处武汉的华中科技大学,向后者同样做出4000万元的捐赠,也同样在该校设立“智华学者”专项基金。据悉,“智华学者”基金将用于支持该校引进青年人才,并对该校东一楼进行修缮、改造,为探索和实践创新教育新模式,加快产教融合、科教融合,促进工业互联网创新型人才培养提供强有力的支持。

此外,据记者了解,智华基金还曾向汶川地震和玉树地震救灾提供捐赠。

中国农大校友捐赠1亿元 支持智慧渔业人才培养

近日,北京幅友汇鑫科技有限公司-中国农业大学捐赠协议、战略合作协议签约仪式在中国农业大学举行。北京幅友汇鑫科技有限公司向中国农业大学捐赠1亿元,设立“中国农业大学-幅友教育基金”,专项支持智慧渔业领域的人才培养、师资队伍、学科发展及产学研融合平台建设。中国农业大学校长孙其信,北京幅友汇鑫科技有限公司董事长、校友郭音龙出席,中国农业大学副校长辛贤、杜太生等参加活动,中国农业大学教育基金会秘书长韩保峰主持仪式。

孙其信代表中国农业大学向郭音龙校友在建校120周年之际的大额捐赠表示衷心感谢。他指出,这是大喜临门的重要时刻,“喜”在郭音龙校友捐赠设立专项基金,更重要的是校企双方在中国式现代化进程中深化合作,共同推动科技创新与产业创新深度融合,更好满足广大人民对美好生活的向往的实际行动。

孙其信还表示,经过120年发展,中国农业大学已成为以农业科学为特色、多学科协同发展,并向新兴领域拓展的新型现代化大学,已成为一所拥有重要国际影响力,为中国式现代化作出了不可磨灭贡献的有担当、敢作为、有情怀的大学。学校将出台更多鼓励支持科技成果转化等政策制度,更好地把科技资源转化为推动产

业提升、产业突破、产业升级的有力支撑。他欢迎全球校友回母校洽谈合作、支持母校发展,共同推进中国特色、农业特色世界一流大学建设。

郭音龙说,“今年是中国农业大学建校120周年,作为千千万万农大校友中的一员,非常荣幸有机会在‘双甲子’校庆这样一个有意义的时间点,尽个人所能为学校做点事情。此次捐赠成立‘中国农业大学-幅友教育基金’是一个开端,企业将继续加大投入母校科研工作,今后将拿出企业部分利润持续捐赠教育基金,力争形成长效助力新质生产力发展的机制。”

他表示,农业科技作为必须扎根实践的学科,其价值在于将创新成果真正应用于田间地头和一线。党中央部署要推动科技创新和产业创新融合发展,作为农业一线工作者,深刻感受到科技成果转化工作任重道远。作为农大学子,始终铭记“解民生之多艰、育天下之英才”的校训,而作为企业负责人,既要履行对股东和员工的责任,更要通过创新实践让企业蒸蒸日上。希望以此捐赠

为契机,进一步深化校企合作,与国家数字渔业创新中心共建新型产业研究院,搭建科技成果转化的重要平台,进一步推动科技创新和产业升级,助力新质生产力提升,共奏时代强音。

国家数字渔业创新中心主任李道亮表示,“我们正处在一个伟大的历史机遇期,在人工智能颠覆传统生产方式的背景下,国家数字渔业创新中心肩负着打造国家智慧渔业战略科技力量的历史使命。面对建设农业强国的国家战略需求,我们必须以‘生逢其时,当有所为’的担当,推动渔业数字化转型,破解产业可持续发展难题。产业升级要有市场需求、技术支撑和产业基础,此次捐赠恰似‘东风’助力智慧渔业高质量发展。今天是一个崭新的起点,团队将努力推动科技和产业深度融合,创新科研、教学、人才培养模式,为中国农业大学和国家发展贡献智慧与力量。”(据《中国日报》)



复旦大学募捐1.2亿元设立新工科发展基金 陈天桥、雒芊芊夫妇捐赠5000万元

■ 本报记者 高文兴

5月27日,复旦大学新工科六大创新学院首次集体亮相,六家创新学院的“掌门人”一一登台,以TED演讲的方式,为自己所在的创新学院站台,欢迎更多青年学子报考复旦新工科。

当天,复旦新工科发展基金成立,首期已筹集资金1.2亿元。新工科发展基金将聚焦学科发展、人才培养、师资建设、成果转化等领域,全方位助力复旦工科做强。至此,在复旦校友、复旦之友的支持下,建校120周年之际,复旦已按“四轮驱动”分别成立基础研究、新文科、新工科、新医科四个发展基金群,支持文理医工四大学科门类发展。

现场,复旦大学党委书记裘新与捐赠方代表们共同发布基金,其中有校董、欧普照明股份有限公司总裁马秀慧,校董、1990级经济学院校友、盛大(中国)副总裁陈天桥,1988级电子工程系校友、厦门亿联网络技术股份有限公司董事兼副总经理卢荣富,1990级新闻学院校友杨扬,中共绍兴市委常委、副市长、上虞区委书记鲁霞光。

在首期筹得的1.2亿元中,陈天桥和夫人雒芊芊捐赠5000万元,马秀慧捐赠3000

万元,复旦校地合作地区绍兴市上虞区支持3000万元,卢荣富捐赠1000万元。

据了解,陈天桥夫妇于1999年创办盛大网络集团,成为中国网络游戏和网络文学行业的开创者。2016年,夫妇二人创办全球最大的私人脑科学研究机构天桥脑科学研究院,资助全球范围内的脑科学研究硕果累累,被称为中国民间慈善资金支持前沿基础研究的先行者。2017年,天桥脑科学研究院与复旦大学附属华山医院、上海周良辅医学发展基金共建上海陈天桥脑健康研究所以及应用神经技术前沿实验室。近年来,他们又全力投入人工智能研究。此次捐赠的资金,将与复旦六大新工科学院之一的计算与智能创新学院合作组建天桥研究院,开展人工智能和人类智能(尤其是长期记忆)的结合等创新前沿研究和人才培养。

陈天桥说,“很高兴能够在复旦120周年生日,再次为母校添砖加瓦。母校号召我们做卓越而有趣的复旦人,这非常好地体现了在人工智能时代与时俱进的精神。我们会始终保持好奇心,让有趣成为不竭的创新动力,让卓越成为永远追求的目标。”